

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados

Año LVI 2.ª época.—Núm. 5.181

SORIA—Sábado 20 de Octubre de 1934

Administración y Redacción Canalejas, 58 y 58

DEL MOMENTO

La barbarie desatada

Horrorizan los detalles de los sucesos que se han desarrollado en Asturias y en las localidades que han secundado el bárbaro movimiento revolucionario organizado por los socialistas, los separatistas y unos cuantos desechados políticos.

Estos macabros informes nos recuerdan los que dejaron tristísima impresión en nuestro espíritu cuando México inició su decadencia de gran pueblo y el "generalito", que ahora secunda al gran estadista Azaña, prestaba servicios a las órdenes de Pancho Villa.

Las mismas "estampas" que reflejaban incendios y saqueos de fábricas, comercios y templos, asesinatos de sacerdotes y de propietarios, exhibiciones feroces de un canibalismo que nos retrae a los albores tenebrosos de la humanidad salvaje, sin respeto a la mujer y al niño. La civilización anulada, triturada, como diría el magnífico literato autor de "La Corona".

La pila de víctimas sangrantes quizá haga lanzar carcajadas histéricas a la destructora de la Guardia Civil, a la dulce y candorosa Margarita Nelken, amazona gentil que anima al proletariado extremeño; pero los que tenemos otros sentimientos muy distintos de los que exterioriza la dama tedesca, no podemos participar de ese contento y ante la barbarie desatada, se alza el noble impulso del alma española para poner término a los desmanes y a los crímenes que ostentan una marca extranjera y el atavismo criminal de razas asiáticas y de indios caribes.

Seguramente que las fuerzas

militares traídas de África para domeñar en la nación protectora de Marruecos a los sublevados, desconocerían las crueldades que aquí han presenciado, porque a tanto no llegaron los desalmados rifeños.

No pedimos que a los insensatos revolucionarios, separatistas y socialistas se les apliquen los rigores que ellos emplean, copiados de Rusia y de México, donde a los vencidos, después de torturarlos, se los fusila en masa y adórnense los árboles y los postes, contiguos a las vías férreas, a las carreteras y a los caminos, con despojos humanos que el viento zarandeja y las aves devoran.

Los hombres que en España rivalizan con los animales feroces, han llegado a tan lamentable condición porque previamente se les sometió, como a la ganadería brava, a una "educación" que exaltaba los instintos de perversidad.

¿Forma de atajar las desgracias que, en primer término, sufren los individuos que son instrumento de la anarquía y del despotismo desenfrenado?

Las fieras se domestican con amorosos cuidados y con el bálsamo de la civilización y del cristianismo.

Importa, especialmente, suprimir a los cultivadores, a los conductores de las masas humanas que las transforman en rebaños de fanáticos verdugos, dóciles cumplidores de las órdenes que dictan los encubiertos enemigos de la Sociedad, de la legítima libertad y del progreso redentor.

PHILIPPO

liera a la calle, se refugió en su casa y el líder que arengaba desde la radio barcelonesa huyó por una cloaca.

Este hecho demuestra la fe en la victoria y la realidad del entusiasmo por la Generalidad, de la que nos hablaban, con cifras bien amañadas, los exquerristas. Al mismo tiempo que se repartían fusiles, se minaba Barcelona buscando una salida secreta para el Consejo de Gobernación, que por accidentes del subsuelo iba a parar a una alcantarilla.

Fusiles, sacos de arena, cloacas... todo estaba preparado para un largo ataque defensivo. Bastó que unos cañonazos golpearan las piedras de la Generalidad para que tan vasto movimiento, tan temible resistencia, tan gran entusiasmo por el separatismo, capitulara.

La mejor frase, que se ha dicho sobre todo esto, pertenece al Conde de Romanones: cuarenta y cinco años aguantando las exigencias de Barcelona y gobernando a su antojo y capricho. Ha sido necesario que el emperador del Paralelo, buen conocedor de la cosa, afrontara al fantasma, porque no era más que eso, una sombra; el enano de la venta.

Alvarez DE LEON

DEL AMBIENTE POLITICO

El pasado

El pasado no existe. Todo es circunstancial en la vida. El valor, el miedo la moralidad... Un hombre en cierta ocasión pudo ser valiente y en otra cobarde. Muchos, al hablar de nuestro gran caudillo, don Alejandro Lerroux, recuerdan su pasado. Que si hace 25 años dijo esto y lo otro. Que si ahora ha cambiado; que no es el mismo... ¡Y quién no cambia en la vida! Las circunstancias hacen a los hombres. ¡Si fuéramos a recordar el pasado de muchos políticos...! Los que hicieron piruetas en todos los partidos y se agarraron a los faldones de todos los ministros; los que cambiaron de idea como se cambia de camisa, los que traicionaron su ideal y su patria...

Don Alejandro no es que haya cambiado. Ha seguido siempre la misma trayectoria republicana, ha demostrado infinitas veces su profundo amor por la patria. No es más que el ímpetu revolucionario de la juventud no puede conservarse a los setenta años, cuando se ha batallado mucho y la vida ha enseñado tantas cosas y ha dado tantas lecciones...

Ejerce una política de aproximación y acepta la colaboración de personas de orden y de buena fe, que antes colaboraron con la monarquía y que hoy lo hacen con la República, ensanchando su esfera de acción para consolidarla de una manera definitiva. Patriotismo se llama a esta figura, pero algunos no lo entienden o no quieren entenderlo.

A sus años aun conserva el gran republicanismo la energía y el valor suficientes para luchar en las actuales circunstancias. Primero los mil inconvenientes para formar Gobierno, luego el gran movimiento revolucionario. Si esto no es republicanismo, patriotismo y "democracia es para volverse loco y entonces que nos metan en el manicomio y saquen de allí a los que están que quizá sean los selectos y los llamados a dirigir y encauzar las cosas. Como de todo se tiene un concepto equivocado y una idea absurda...

Pensemos en español ya que para mí, antes que todo partidismo político, está el amor a la patria y entonces, serenamente, haciendo un alto en nuestro camino podemos ver las cosas y enjuiciar con conocimiento de causa a las personas. El pasado, pues, no existe; que todo es circunstancial. Si uno ha sido malo y ahora es bueno, hay que juzgarlo por el momento presente, ya que todo lo pasado, en el individuo, murió ya borrándolo con la actitud actual.

Don Alejandro Lerroux es la figura cumbre de la República española; esto no lo puede discutir nadie y el que lo discute, tiene ganas de perder el tiempo.

A. Gil LOSILLA

COMENTARIOS

Lamentables consecuencias de la huelga

Madrid volvió a su normalidad después de haber pasado por la tragedia. La huelga revolucionaria constituyó el fracaso más grande de los muchos fracasos que el socialismo español ha tenido en poco tiempo. Era España uno de los pocos pueblos, quizá el último, donde el socialismo tenía cierta preponderancia sobre los trabajadores, quizá por ser estos demasiado ingenuos y no estar al tanto de lo que ocurre en los países donde los socialistas gobernaron. Aquí fué sólo el ensayo de los primeros años de la República, y ya habían dejado mal sabor en las masas. Pero necesitaban éstas convencerse, palpablemente, del último esfuerzo de las Casas del Pueblo. Y bien pertrechados, se lanzan a la revolución.

Los trabajadores van a pagar, ya están pagando las consecuencias inevitables, no por represalias, sino porque la realidad presenta las cosas como son y no vale cerrar los ojos para dejar de verlas.

La primera consecuencia que se nota en Madrid, y como es natural igual ocurre en la mayoría de las provincias donde la revuelta se exteriorizó, es el aumento de parados. Durante ocho días, justos paralizaron fábricas y talleres, sin pretensión alguna de mejora de clase ni conflicto entre sus patronos. Quienes tenían labor preparada para ir a desenvolviendo en este comienzo de Otoño, la han retirado. No han pensado en nuevas cosas dado el cariz que tomaban los acontecimientos. Y al volver a los talleres, se encuentran con que el despido no sólo era un hecho con arreglo a las leyes puesto que sus contratos quedaron anulados, sino lo que es más doloroso, no cabe en muchos sitios la benevolencia, porque ha disminuido el trabajo y forzosamente tienen que eliminar un tanto por ciento de trabajadores.

Así, que a los despidos por las grandes empresas por no presentarse a trabajar, que en esto al fin y al cabo sólo ha existido una sustitución, porque otros que antes estaban parados ocuparon sus puestos, hay que añadir los de los talleres, obras y fábricas donde la disminución de encargos ha hecho reducir el número de trabajadores.

Millares de obreros en holganza obligatoria. Eso es lo primero que han conseguido los socialistas con la huelga revolucionaria.

A esta consecuencia hay que añadir otras muchas. A los trabajadores, retrasados casi siempre en su marcha económica, les va a costar ahora un esfuerzo extraordinario el nivelarse, aun suponiendo que no queden sin colocación. Después de la mayoría de los cabezallas han quedado en la calle para que aprendan un poco a saber lo que es necesidad.

Hay también muchos hogares en completo abandono; huérfanos que lloran la pérdida de un ser querido caído en la barricada o haciendo frente desde cualquier balcón a las fuerzas del Gobierno. Otros dirigiendo su pensamiento hacia las cárceles, donde habrán de estar muchos años purgando el delito que el veneto socialista les llevó a realizar. Hogares donde la tragedia comienza ahora calladamente y donde no habrá quien entregue lágrimas, porque los más obligados a ello huyeron cobardemente antes de comenzar la revolución.

Millones de pesetas de pérdida para las clases trabajadoras solamente en jornales y millones de pérdida para la vida de los negocios en general que ha estado paralizada una semana con repercusiones muy difíciles de contrarrestar. Y millones de pérdida para el Estado español, atendiendo como era su deber a sofoar esa locura que no se explica cómo hombres que han tenido en sus manos las riendas del Poder, han podido concebir siquiera en sus cerebros.

Los obreros han vuelto a sus puestos donde los han admitido.

Madrid ha recobrado por completo su vida normal... aparente. Hay en cada ciudadano un "algo" doloroso que nadie explica; pero que lo llevamos todos muy profundo y más vale que no salga al exterior, porque si saliera, en vez de actuar con serenidad la Justicia imponiendo penas, sabría aplicarlas el pueblo en masa con energía sobre los que llevaron a los obreros españoles a tan descabellada revolución, engañándolos una vez más en su vida, puesto que por ignorante que se fuese, nadie podría dudar el final trágico de la aventura perjudicando más que a nadie, a los mismos trabajadores que son los únicos que nos merecen simpatía.

V. F. C.



ENTREMESES VARIADOS

Tras de tanta convulsión que a todo el país alcanza, ahora se impone el perdón, no el rencor ni la venganza.

Si amamos la libertad, que algunos no comprendieron, tengamos todos piedad de aquellos que delinquieron.

Seamos buenos, clementes y pensemos con dolor en los niños inocentes, víctimas de tanto error.

¿Cuándo darán principio los trabajos de construcción del edificio destinado a Gobierno civil en el denominado "Solar de Gándara"? No olvidemos que las 150.000 pesetas concedidas por el Estado han de invertirse necesariamente dentro del año actual.

Diciembre llega en seguida y no tendría gracia que nos hicieran la "pascua".

Anuncio en un diario madrileño:

"Dueño de la mejor cordería de Andalucía casarise con cordera competente, joven, gruesa, buen tipo. Escríbido al señor Gómez Placetines, 26, Sevilla".

Gómez, con gran alegría, casado quiere vivir y ofrece en Andalucía una gran cordería que es, sin duda, un porvenir. Pero el famoso industrial acaso no ha comprendido que una gruesa escultural, ni en Soria ni en Ciudad Real todavía no ha nacido.

Quando queráis combatir del invierno los rigores al pie deberéis seguir estos consejos, lectores.

Para entrar en reacción recomiendo el solomillo, o unas magras de jamón o pollos de Valdeavilvo.

De cerdo ricas chuletas y alguna buena costilla, lomo guisado con setas y al que le guste, morcilla.

Salchichas a todo tren y alubias comed sin miedo, pues aquí las sirven bien con oreja y vuelta al ruedo.

Cuartos de cordero asado que calienten el riñón, chorizo frito o asado y buen trago en el porrón.

No olvidéis la cochinilla, que es un manjar superior, ni patatas con guindilla, que eso siempre da calor.

Así viviréis felices luciendo lustradas caras; pero no comáis perdices y otras volátiles raras.

No seas vegetarianos aunque os sobren las pesetas, pues en estos climas sanos lo mejor son las chuletas.

Ni escuchéis a los doctores que os recetan chocolate y ellos se comen, lectores, ricos pollos con tomate. Francisco Soria Montenegro

DE ACTUALIDAD

Se ha remozado la autoridad militar

"Vamos a continuar la gloriosa historia de España", decía con voz potente y enérgica Don Alejandro Lerroux por el micrófono instalado en el ministerio de la Gobernación, en los momentos que la tormenta revolucionaria se lanzaba estrepitosamente sobre todas las regiones de España.

Aquellas palabras confortaron un poco a los españoles, haciendo vibrar la sangre, algo congelada, ante el tiroteo por calles y plazas de la mayoría de ciudades españolas. Aquello confortó el ánimo, y España entera se acordó de su Ejército vilipendiado por los que ocuparon el Poder y ahora se rebelaban contra todas las leyes. España miraba a la Guardia Civil, la que sirvió de burla desde escafios del Parlamento ocupados por los que hoy dirigen el movimiento. España miraba a esos guardias de asalto que creó la República, pero que los mismos que utilizaban esa fuerza disciplinada y decidida, combatieron después y persiguieron con saña pensando incluso en su disolución.

Y España pensaba también en el benemérito Cuerpo de Carabineros, vigía de ladrones y contrabandistas y cooperadores en todo momento a fortalecer la autoridad del Estado español. España pensaba en todos esos sectores cuando el Presidente del Consejo anunciaba que íbamos a continuar la gloriosa historia de España.

Yo me acordaba entonces de los atropellos cometidos por la chusca contra todo lo que representaba una autoridad: el desbarajuste en nuestro Ejército por el gobernante fatídico que tuvo España que hoy se ve encarecer la separación y persecución de pundonorosos militares laureados; el atropello vil cometido contra los guardias civiles en numerosas ocasiones, echando a la turba envenenada sobre ellos, y buscando pretextos para castigarlos porque repelieron la agresión.

Yo me acordaba de las campa-

ñas contra los guardias de asalto, porque dispararon sobre los que saliendo de la ley, arremetían contra la propia fuerza pública desde tejados o en plena calle.

Las órdenes eran siempre las mismas: lenidad, mantenerse a la expectativa, no hacer víctimas aunque ataquen...

Así iban tirando el prestigio del uniforme por los suelos, aunque en algunas ocasiones tuvieron que acudir con llamadas urgentes a que estas fuerzas los protegieran de los desmanes que sus propias masas cometían al rebelarse contra muchos de los dirigentes en las contiendas electorales.

Yo me acordaba de los carabineros, siempre apartados y en silencio por las serranías y zonas marítimas, sin que esos hombres que tuvieron las riendas del Poder se acordaran de ellos mas que para mirarlos depejivamente cuando en alguna ocasión no se prestaran a "dejar de ver" algunas de sus fechorías de contrabandistas.

Pero el uniforme, que el Estado español les entregó, es un símbolo y estas fuerzas sabían que, tarde o temprano, España entera volvería sus ojos de respeto y admiración hacia ellos. Don Alejandro estaba muy seguro de que España iba a continuar su historia gloriosa con el honroso uniforme de sus soldados, sus guardias de asalto, sus guardias civiles, sus carabineros y la oficialidad que encontraba ocasión de manifestar una vez más el espíritu que sintiera cuando se decidió por vestir el uniforme, que ha resurgido hoy, que ha remozado su autoridad, que la gente lo ve con simpatía por todas partes, y que nosotros queremos elevar en el significado más grande que la nación les señala, de ejecutor firme de la Ley, para que sea posible esa continuación histórica que habrá de grabarse por esta vez en letras de oro bordeando la aureola del uniforme militar.

¡A la orden...!!

Valentín F. CUEVAS

Ni lenidad ni venganza

"En cuanto a lo de la horca, conviene no perder la esperanza de que los veamos patear delicadamente colgados por el pescuezo..." (Frases de un diario).

No soy hombre que tenga la táctica de la tortuga de esperar que pase el ruido para sacar la cabeza, y que en la vida de los hombres se traduce en esperar a que los demás den su opinión para sumarse a la mayoría; yo soy hombre de minoría, sin duda porque he creído que las minorías tienen una esperanza próxima de vivir, como las mayorías de romperse y llegar a la muerte.

En estos momentos—la Historia dirá si son solemnes—hay una disipable exacerbación de falta de equanimidad. Por el momento, bien está que se simplifique el problema y se trate de resolver como la mecánica exige. Para contrarrestar la fuerza que se entiende perjudicial y que marcha en dirección de los puntos A-B no hay otro medio que intentar descomponerla con otra fuerza igual o mayor, que vaya en dirección B-A.

Las multitudes—es muy sabido este fenómeno de psicología colectiva—llegan a un momento en que son cuerpos dotados de un movimiento que, para buscar su estabilidad, ruedan ciegamente llevando las modalidades de la impulsión inicial hasta que la ley inflexible que condiciona su inercia, análogamente a los demás elementos mecánicos, encuentra su reposo.

Por esto, esas masas, se escapan en cierto modo de la equiparación a la delincuencia individual, y a la sanción penal medida, porque la oposición a su fuerza no es un gesto de defensa, tan violento, tan cruel y duro como fué la ofensiva; porque eternamente el "Resplendece vim vi" fué la fórmula de licitud que justificó repeler la fuerza con la fuerza.

Por fortuna de todos, llegamos, o están próximos, los momentos en que la fuerza material no se manifieste, y en que comience el momento más grave de gobierno, que es la liquidación de las responsabilidades.

Ya no se puede emplear la ametralladora, que después de los toques de ordenanza y de las prudentes conminaciones justifica el montón de víctimas que consigue. Dentro de unas horas, quizá días y siempre pocos, la labor de gobierno se complicará; los supuestos tácticos, se van a convertir en mandos, con todas sus complejidades, y cada delincuente lleva como los atlantes de la Mitología su mundo a las espaldas.

La multitud—todos nosotros—debemos de tener una opinión, pero en los instantes solemnes, acordarnos que las multitudes no pueden, no deben gobernar. La función de gobierno, incumbe a los titulares que rigen el órgano encargado de esa función. En la hora presente sólo debe llegar hasta ellos un ligero eco del sentir nacional que pueda traducirse en el deseo de que no debe de superar ni la lenidad, ni la venganza, y después... unos momentos de silencio... hasta que el drama acabe. Son muy graves estas últimas palabras y hay que dar la sensación de que el público está muy atento, muy silencioso, que no va a perder gesto ni palabra, para que los autores y los actores merezcan por entero los aplausos o los silbidos.

Y mientras el drama termina... silencio; que en el arte de gobernar, el silencio consciente del gobernado, puede preocupar sanamente al gobernante.

Si los hombres de Judea hubieran vuelto la espalda a Pilato silenciosamente, dándole a entender que obrase como Gobernador que ellos después juzgarían su obra, no le hubieran dado motivo para creer que él cumplía lavándose las manos.

Alvaro Olea Pimentel

ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

RESUMEN DE ACONTECIMIENTOS

Después del movimiento revolucionario

MIL MUERTOS EN OVIEDO

En León continúan recibiendo detalles de los sangrientos sucesos desarrollados en Oviedo y del lamentable estado que ofrece aquella bella población.

Se calcula que el número de víctimas registradas en la capital asturiana, unos mil muertos. El número de los heridos es también incalculable.

Cuando las tropas leales entraron en la calle de Uria, una de las arterias principales de la ciudad, vieron la mayoría de las casas destruidas. La población ofrece el aspecto que presentaban las fotografías de las ciudades devastadas durante la guerra europea.

Al entrar las tropas leales en Oviedo se presenciaron escenas de verdadera emoción, pues muchas personas que desconocían la suerte de sus familiares, salieron a las calles a buscarlos entre los cadáveres.

Los daños que los revolucionarios han causado en Oviedo se calculan en doscientos millones de pesetas. Además de los edificios públicos destruidos, hay que tener en cuenta una enorme cantidad de tiendas saqueadas y numerosas casas particulares incendiadas. Los revolucionarios destruyeron el Palacio Episcopal y la iglesia de la Corte.

El Tribunal revolucionario, que funcionaba en el Instituto hizo pocas víctimas, y todas ellas de religiosos y sacerdotes, cuyos nombres se desconocen todavía. Los hechos de refinada crueldad realizados por los rebeldes son numerosos. Al sacerdote don José Villanueva, director del Liceo Asturiano, le hicieron prisionero, en el campo de San Francisco y, después de darle y rociarle con gasolina, le prendieron fuego. La familia Laban San Román, dueña de la fábrica de cerillas estuvo prisionera en San Lázaro y los revolucionarios se dispusieron a fusilarla, lo que evitó la intervención de una sirvienta que conocía a los rebeldes.

Don Leopoldo Arranz ha referido que los rebeldes se llevaron de una prisión a más de cuarenta personas para ponerlas delante de las tropas revolucionarias en el asedio al cuartel de Pelayo. Entre las personas figuraban los frailes del convento de San Dominico, dos canónigos y otros varios sacerdotes. Cuenta también el Sr. Arranz que uno de los detenidos, afectado por el pánico, pedía a grandes voces que le mataran, y el encargado de la custodia de los prisioneros ordenó a los rebeldes que hicieran sobre él una descarga, matándolo. Un sargento de Turón, que estaba loco, fue arrojado por una escalera, donde los revolucionarios le atribuyeron a balazos.

Los prisioneros estaban en el Instituto. En el piso bajo habían depositado los rebeldes cuatro toneladas de dinamita y constantemente los amenazaban con volar el edificio, lo que hicieron el sábado, viendo los revolucionarios que perdían. Por fortuna, la dinamita no hizo explosión de una sola vez y muchos prisioneros lograron escapar.

Se sabe también que entre los ingenieros muertos en Sama de Langreo figura el señor Gómez Arango, a quien los revolucionarios cortaron la cabeza y arrastraron el cadáver enganchado a un coche. Al párroco le mataron, le desuicizaron y los restos los pusieron en venta en un escaparate.

COMO MATABAN A LOS GUARDIAS CIVILES

Solamente en la zona de Sama de Langreo, han muerto varios guardias civiles y la mayor parte de ellos por el procedimiento expeditivo y bárbaro de la dinamita. Se los araba a un árbol o a un poste del telegrafo, con las manos atrás y al pie de éste colocaban un cartucho de dinamita, y después se ensañaban con el cadáver.

Con los guardias de Asalto se empleaba un procedimiento muy parecido. Consta que dos camiones llenos de guardias quedaron

destruados y muertos sus ocupantes por efecto de varias minas que fueron puestas en el camino.

Todavía dieron mayores muestras de crueldad en otros pueblos ya reconquistados, donde, después de asconar a los guardias, se saaban sus cadáveres para que permanecieran más tiempo sin descomponerse a la intemperie.

DISOLUCION DE LAS SOCIEDADES DE LA CASA DEL PUEBLO

A las cuatro menos cuarto de la madrugada, el Tribunal de Urgencia hizo pública la sentencia por el hallazgo de armas en la Casa del Pueblo.

Por ella se condena a los miembros de la Junta administrativa, Wenceslao Carrillo, Pascual Tomás, Agapito García Atadell, Rufino Cortés, Juan Gómez Egido y Rafael Henche, a un año de prisión menor, por el delito de tenencia de explosivos, y a dos años y mil pesetas por el de depósito de armas.

A Giordano Bruno Navarro se le condena a estas últimas penas por el mismo delito. Al resto de los procesados, hasta 17 se los absuelve por falta de pruebas o por no constituir delito alguno los hechos que se les imputaban.

En la misma sentencia el Tribunal acuerda la disolución de las 45 asociaciones copropietarias de la Casa del Pueblo.

Las restantes agrupaciones quedan excluidas de tal medida porque no suscribieron la escritura de copropiedad otorgada el 31 de julio de 1918.

CRUELDADES REVOLUCIONARIAS

Don Rufino Trubiano, procedente de Oviedo, dice lo siguiente: Varios sacerdotes han sido muertos, entre ellos don José Villanueva, don Francisco Bazán, los padres Piquero, Eufrosio y Pallarés, dominico, carmelita y paúl, respectivamente, y seis seminaristas. A otro canónigo, don Pedro Gómez, le hirieron. Los revoltosos prendieron a varios sacerdotes y los mandaron con los guardias de Asalto a la línea de fuego cuando atacaron al cuartel de San Pelayo.

A un grupo le encerraron en el antiguo Instituto, en cuyos sótanos había dos toneladas de dinamita. El primer día no les dieron pan ni agua; el segundo, agua solamente, y los demás, una comida miserable, que tenían que ingerir con la misma cuchara. Una bomba cayó en las proximidades, y por milagro no estalló al caer, dispersándose los socialistas y pudieron evadirse por las ventanas de los prisioneros. Momentos después la dinamita existente en los sótanos estalló.

De la Universidad puede decirse que sólo queda la estatua del fundador. El teatro Campoamor, el Palacio Episcopal, la Audiencia y el Instituto han quedado destruidos.

La Catedral sufrió bastantes desperfectos. Los socialistas invadieron la Cámara Santa, donde se guardaban joyas de un valor inestimable. Ahora yacen las reliquias entre los escombros, y hoy hay a guardia puesta para impedir el robo. Fue también destruida la silla antigua de coro, que era de gran valor.

También han sido destruidas las iglesias de Santo Domingo y parte de San Isidoro y otras iglesias.

CENTENARES DE MUERTOS

El número de cadáveres es verdaderamente imponente. Algunas plazas estaban sembradas de ellos, había que ir separándolos para poder caminar. Se calcula que solamente en la calle de Uria había más de 800. Aun existen cadáveres insepultos, y convendrá tomar medidas para evitar que se produzca una peste.

En el convento de Pelayo, para evitar la profanación de las Sagradas Formas, una monja, en ausencia de sacerdotes, repartió la comunión.

La gente elogia calurosamente la actitud de las fuerzas leales, tanto del Ejército como de los guardias civiles, de Asalto y Carabineros.

PARA EVITAR LA FUGA DE LOS REVOLUCIONARIOS

En Lueca se han tomado precauciones para evitar la huida de los revolucionarios. Se han concentrado allí setenta guardias civiles, treinta de Asalto y una milicia ciudadana formada por cien paisanos armados al mando de un capitán de Artillería.

LA CASA DE MELQUIADES ALVAREZ, SAQUEADA. RELIGIOSOS ASESINADOS

La casa de don Melquiades Alvarez ha sido saqueada y saqueada. Han muerto tres agentes de Vigilancia y ha desaparecido otro.

Se sabe que los revolucionarios han asesinado a cuatro Padres dominicos y cinco paules, y se ignora el paradero de otros religiosos. Entre los revolucionarios muertos figura el cabecilla Bonifacio Martín.

Están detenidos el socialista Javier Bueno y otros significados cabecillas del movimiento.

LA OCUPACION DE TRUBIA

El jueves último el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que las tropas habían entrado en Trubia sin disparar un solo tiro.

LOS REBELDES HUYEN HACIA LAS MONTAÑAS

Las fuerzas del general López Ochoa avanzan hacia la cuenca de La Felguera, por una parte, y hacia Olioniego, por la otra. Para preparar este avance, durante el día de ayer se hizo mucho fuego de cañón y de ametralladora desde la salida de Oviedo por la carretera de Madrid y desde el alto de San Esteban de las Cruces. Hoy, el ruido del cañón se ha oído muy débilmente, lo que hace suponer que las fuerzas se han alejado bastante de Oviedo.

Se cree que por la rama izquierda han llegado hasta Tudela Veguín, y por otra parte hasta el alto de la Manzana.

Ha circularo la noticia de la toma de Trubia, sin resistencia. Se ha recuperado la Fábrica Nacional de Armas, que presenta pocos desperfectos.

Los rebeldes han huido hacia las montañas, entre Quiros y Teberga. Siguen las fuerzas avanzando hacia Grado, donde se supone que está el último foco rebelde de la zona occidental de la provincia.

Por su parte, la columna Balmes, que se apoderó de Pola de Lena, continúa su avance.

TEODOMIRO MINENDEZ EN UN TRIBUNAL REVOLUCIONARIO. MUERTE DE UN CANONIGO Y DE UN MAGISTRADO DEL SUPREMO

El diputado por Asturias Teodomiro Menéndez, que el otro día, al ser detenido, iba proclamando por las calles su inocencia, se sabe que ha sido acusado por un canónigo de haber tomado parte en uno de los muchos actos de crueldad.

Uno de esos canónigos que por lo visto y lo que después refireremos parece ser que han sido objeto de preferencia de los revoltosos, fue condenado a morir bajo los efectos violentos de un cartucho de dinamita, mientras se hallaba presente entre los vocales de uno de esos improvisados y pintorescos tribunales revolucionarios el susodicho diputado, cuya presencia ha denunciado el referido sacerdote, que se libró de la muerte porque el cartucho no llegó a hacer explosión, y ante la apresu-

rada desaparición de los que iban a presenciarse tal tormento, pudo, en unión de otros condenados, desatarse de sus ligaduras y ponerse en fuga.

Este mismo tribunal condenó a muerte a otro canónigo, el cual fué colgado, muerto y quemado. Otra de las víctimas de esos instintos perversos que tan violentamente se han desatado entre los revolucionarios de Oviedo, ha sido el magistrado del Supremo, señor Suárez.

Un grupo de rebeldes se presentó en su casa, y al preguntar éstos si vivía en aquella casa y salir el interesado a la puerta a confirmar la pregunta, le dispararon varios tiros, que causaron la muerte del magistrado.

EL FRACASO DE LOS REVOLUCIONARIOS.

Informó ayer el señor Vaquero a los periodistas que la revolución está completamente vencida y que en el Ministerio de la Guerra darán informes más detallados. Agregó que las tropas que batan a los sublevados quieren poner término a la subversión de la forma menos sangrienta posible y afirmó que los rebeldes se rinden sin resistencia.

PESAME POR LA MUERTE DE CAJAL.

Santiago.—Ha causado profundo sentimiento en esta población el fallecimiento de Cajal. El Rector y los Catedráticos de Medicina han enviado telegramas de pésame al Ministro de Instrucción Pública y a todos los catedráticos de Medicina. Por su parte el Ayuntamiento ha hecho constar iguales sentimientos de pésame y también acordó protestar de los sucesos ocurridos en Oviedo, enviar adhesión al Gobierno felicitándole por su actuación, así como a las fuerzas armadas. La Corporación municipal ha iniciado una suscripción en favor del Ejército y de la Guardia civil, que encabeza con mil pesetas.

UNA NOTA POR "RADIO" DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas, les hizo entrega de la nota que por "radio" había sido transmitida a las diez de la noche, y que dice así: "Asegurada en España la paz pública, incluido en Asturias, donde nuestras tropas están ocupando los lugares que constituían los últimos focos de la rebelión, aplicados los Tribunales a depurar las responsabilidades del movimiento subversivo, y atento el Gobierno a la reanudación de una obra, que, afirmando sobre bases incommovibles, la libertad y el orden en el país, cumple a los españoles cultos, pacíficos y patriotas proseguir su vida normal de laboriosa ciudadanía, de respeto a las leyes y de acatamiento a las órdenes de la autoridad.

Existen, sin embargo, gentes turbulentas que pretenden aún desasosigar el espíritu público con rumores alarmistas y noticias fantásticas de toda falsedad. Versan esos rumores esta tarde sobre imaginarios acuerdos y resoluciones del Consejo de ministros, celebrados en el Palacio Presidencial. Ya ha explicado el presidente del Consejo que como constantemente se reciben notificaciones de sentencias emitidas por Consejos de guerra, el Gobierno necesitará deliberar con frecuencia, pues ya se sabe que en Asturias el avance victorioso de las tropas ha dado lugar a que se prenda a muchos rebeldes y a la formación de nuevos Consejos de guerra. Por lo pronto ya se han anunciado de Oviedo varias sentencias más.

No tiene, por consiguiente, el menor fundamento la insidiosa versión propagada con perturbadora malicia que trata de colocar al Gobierno en una actitud de impuñismo. El lema que le inspira continúa siendo el expresado por el señor Lerroux ante las Cortes, sintetizado en estas clarísimas palabras: "Ni crueldad ni impuñismo".

Escrupulosamente examinado cada caso y procurando encuadrarlo en una visión de conjunto, el Gobierno vigilará por el cumplimiento de la ley, cuidando de no infringirla por un apresurado rigor ni negándose sistemáticamente a la piedad.

Tanto a los agitados por la intensidad de la compasión como a los exacerbados por un exceso de pasión vindictoria, el Gobierno se permite llamarlos a la reflexión y a la segura confianza de que el Poder público cumplirá serenamente con su deber.

IMPORTANTE CONSEJO DE MINISTROS

Después del Consejo de ministros celebrado el jueves en Palacio, el Sr. Lerroux dijo a los periodistas:

—No esperen ustedes una referencia detallada y larga, pues con lo que les diga no llenarán ni una columna. Ya han visto ustedes que la reunión del Consejo ha sido bastante extensa; pero no les extrañe que les diga que la hemos dedicado, casi toda ella, a examinar las copias de los sumarios que nos han sido remitidos por los respectivos Tribunales militares. Después de haber expuesto el Gobierno su posición respecto al caso, hemos oído un elocuentísimo discurso del presidente de la República. Terminado el discurso, el jefe del Estado se retiró para dejarnos en libertad de discusión, y se acordó que se amplie por el Tribunal Supremo la consulta que ya le habíamos formulado. El presidente de la República, para comodidad nuestra y al objeto de que no se rompiese la continuidad del Consejo, ha tenido la bondad de invitarnos a almorzar, atención que le hemos agradecido mucho. Los ministros hemos almorzado separadamente, y el presidente de la República lo ha hecho con otros amigos, en otro departamento. Consecuentes con el deber que hemos cumplido y que pensamos seguir cumpliendo, nos vamos a continuar nuestro trabajo.

—Pero es que se van ustedes a reunir de nuevo?—preguntó un periodista.

—Nada de eso—contestó el jefe del Gobierno.—El Consejo ha terminado; pero como continuamente se están recibiendo copias de las sentencias emitidas por los Consejos de guerra, necesitaremos deliberar con frecuencia, pues ya saben ustedes que en Asturias las tropas han avanzado victoriosamente, lo que hace que sean aprehendidos muchos rebeldes y se formen los consiguientes Consejos de guerra. Por de pronto, ya nos anuncian de Oviedo que nos envían dos sentencias más. Y otras muchas más que vendrán pues esto va a ser un horror.

Ahora les diré, con respecto a la suscripción en favor de la fuerza pública que D. Félix Martín, de Medina, me ha enviado 100 pesetas y D. Francisco Valera, también de Medina, 25. El presidente de la República me ha entregado un cheque de 15.000 pesetas, y el personal de su Secretaría, 1.895, que corresponden a un día de haber.

Suscripción nacional

Para los defensores de la unidad nacional y del orden público

Table with columns: Caudales recibidas en nuestra Redacción, Pesetas. Includes entries for Suma anterior, Un español, D. Pedro Llorente, D.ª Juana Oncins, D. José S. Jiménez, D. Francisco Moreno, D. Blas Taracena, D. Pedro G. Revuelto, D. Juan P. Herrero, D.ª Antonia Ramos, D.ª Braulia Ramos, D. Adolfo Sainz, Cámara de la Propiedad Urbana de Soria, Suma y sigue.

LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS "EL AVISADOR NUMANTINO"

Delegación de Hacienda de la provincia de Soria

Clases pasivas

Retirados de Guerra y Marina

El Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, con fecha 15 de septiembre último dice a esta Delegación lo siguiente: "Este Ministerio ha tenido a bien declarar:

1.º Que el percibo de las pensiones de retiros extraordinarios de Militares y Marinos, es incompatible con el de sueldos, haberes o gratificaciones que se paguen con fondos generales, provinciales, municipales o de la Casa Presidencial, sin más excepciones que las establecidas en el artículo 96 del Estatuto de Clases Pasivas, y en la orden aclaratoria de 14 de Febrero de 1933.

2.º Que en el concepto de sueldos, haberes o gratificaciones que se satisfagan con fondos generales, provinciales o municipales, se han de entender comprendidos no sólo las retribuciones que se perciben con cargo a los Presupuestos del Estado, la provincia o el municipio, sino también las que satisfagan las Entidades Administrativas o cualquier clase de Corporaciones de derecho público que perciban la totalidad o parte de sus fondos con cargo a tales Presupuestos y que cobren arbitrios o cualquier clase de exacciones, que sólo a título de derecho público pueden ser exigidos".

Lo que se pone en conocimiento de los mencionados perceptores, advirtiéndoles que se les exigirá la responsabilidad personal que en cada uno de ellos incurra por las infracciones de esta disposición.

Viajeros.—Han salido: Para Madrid, doña Juana Oncins, hijos y sobrina Teresa; doña Consuelo González e hijos; don Juan A. Pacheco y familia; doña Francisca Manrique, viuda de Molinero, e hijas; las señoras Margarita Rubio y Juanita del Campo y la señora e hijos de don Leopoldo Roldrejo.

De Salduero, para Madrid, don Miguel López y familia y don Jesús Istúriz y familia.

De Almaraz, para Madrid, don Francisco Morana y familia.

Los solares.—En breve quedará convertido en parcelas el denominado "solar de Gándara", situado en las cercanías de la Alameda de Cervantes y que recientemente fué adquirido por el Ayuntamiento de Soria.

Dichas parcelas serán cedidas a los propietarios que deseen edificar en las mejores condiciones posibles, y a precios remuneradores.

La Compañía Montijano a Soria.—Según nos informan, la semana próxima debutará en el Palace de Soria la aplaudida Compañía de comedia que dirige el excelente actor don José Montijano y que la que figuran la primera actriz Asunción Montijano y los actores Pepe Porcel, González, Pepe Montijano y otros.

La notable agrupación artística dará varias representaciones, poniendo en escena obras de reconocido éxito.

Los perros.—Nos consta que competente Inspector de Higiene Pecuaria don Agustín Pérez ha más ha solicitado de la Corporación municipal una lista de propietarios de perros a fin de sean vacunados los canes contra la terrible enfermedad de la rabia.

Aplaudimos la gestión del Sr. Pérez Tomás.

CORONAS.—Para los señores se reciben encargos de coronas y ramos de flores naturales. Clases de calzado, B. Robles, 11.—Soria.

Nuevo folletín de EL AVISADOR.—Próxima la terminación de la novela titulada "El Monasterio de la Buena Muerte" que en esta revista ha venido publicando el AVISADOR NUMANTINO, con extraordinario interés, con pamos a nuestros lectores muy en breve, comenzaremos la publicación de una nueva novela titulada "María Pura", original del culto escritor don fael Pérez y Pérez.

Las prácticas de los normalistas.—El Ministerio ha dispuesto que los alumnos maestros de normalistas, que han de realizar las prácticas durante el curso, y que desempeñan estas prácticas en propiedad, realicen tales prácticas en las propias escuelas, siempre que radiquen en la misma provincia que pertenezca la Normal, y realicen sus estudios.

El mercado en Soria.—En el mercado del jueves último se vendieron los siguientes precios: Trigo, no se hacen operaciones; Centeno, a 12,50 pesetas; Maíz, a 12; Id. caballar, a 14; avena, a 7,50; yeros, a 14; docena de huevos, a 2,75; de patatas, a 2,50.

Desean los modestos habitantes de este pueblo ver convertido en realidad el proyecto de referencia, por ser obra que ha de reportar gran utilidad y embellecimiento, lo que llevarán a cabo, aunque con algo de esfuerzo, y seguir con animación la celebración de las fiestas como en el presente año.

Un vecino

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Durante los días 20, 21 y 22 inclusive del mes de octubre pasará consulta en Soria, HOTEL COMERCIO, Teléfono 30 el

Doctor E. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el doctor Hinojar.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

CLINICA DENTAL VICTOR HIGES

Enfermedades de la boca y dientes.—Dentadura y todos los sistemas. Teatro, 1.ª SORIA

NOTICIAS

Muerte de un sabio.—En Madrid ha dejado de existir el insigne sabio y profesor don Santiago Ramón y Cajal. El ilustre histólogo español alcanzó notoriedad mundial con sus investigaciones biológicas, considerándose como uno de los creadores de la Histología. Era Profesor de la Universidad de Madrid, Director del Laboratorio de su nombre, Premio Nobel 1906 y ostentaba infinidad de títulos y condecoraciones. También escribió numerosas obras científicas de un valor incalculable para la Ciencia.

La muerte de don Santiago Ramón y Cajal constituye una gran pérdida nacional.

SEÑORITA: Llevará trajes elegantes si los hace aprendiendo corte, confección en ACADEMIA BLASCO, matrícula por curso completo. Patronos, preparaciones y confección de toda clase de vestidos y abrigos.

Aduana Vieja, núm. 4, segundo.

Viajeros.—Han salido: Para Madrid, doña Juana Oncins, hijos y sobrina Teresa; doña Consuelo González e hijos; don Juan A. Pacheco y familia; doña Francisca Manrique, viuda de Molinero, e hijas; las señoras Margarita Rubio y Juanita del Campo y la señora e hijos de don Leopoldo Roldrejo.

De Salduero, para Madrid, don Miguel López y familia y don Jesús Istúriz y familia.

De Almaraz, para Madrid, don Francisco Morana y familia.

Los solares.—En breve quedará convertido en parcelas el denominado "solar de Gándara", situado en las cercanías de la Alameda de Cervantes y que recientemente fué adquirido por el Ayuntamiento de Soria.

Dichas parcelas serán cedidas a los propietarios que deseen edificar en las mejores condiciones posibles, y a precios remuneradores.

La Compañía Montijano a Soria.—Según nos informan, la semana próxima debutará en el Palace de Soria la aplaudida Compañía de comedia que dirige el excelente actor don José Montijano y que la que figuran la primera actriz Asunción Montijano y los actores Pepe Porcel, González, Pepe Montijano y otros.

La notable agrupación artística dará varias representaciones, poniendo en escena obras de reconocido éxito.

Los perros.—Nos consta que competente Inspector de Higiene Pecuaria don Agustín Pérez ha más ha solicitado de la Corporación municipal una lista de propietarios de perros a fin de sean vacunados los canes contra la terrible enfermedad de la rabia.

Aplaudimos la gestión del Sr. Pérez Tomás.

CORONAS.—Para los señores se reciben encargos de coronas y ramos de flores naturales. Clases de calzado, B. Robles, 11.—Soria.

Nuevo folletín de EL AVISADOR.—Próxima la terminación de la novela titulada "El Monasterio de la Buena Muerte" que en esta revista ha venido publicando el AVISADOR NUMANTINO, con extraordinario interés, con pamos a nuestros lectores muy en breve, comenzaremos la publicación de una nueva novela titulada "María Pura", original del culto escritor don fael Pérez y Pérez.

Las prácticas de los normalistas.—El Ministerio ha dispuesto que los alumnos maestros de normalistas, que han de realizar las prácticas durante el curso, y que desempeñan estas prácticas en propiedad, realicen tales prácticas en las propias escuelas, siempre que radiquen en la misma provincia que pertenezca la Normal, y realicen sus estudios.

El mercado en Soria.—En el mercado del jueves último se vendieron los siguientes precios: Trigo, no se hacen operaciones; Centeno, a 12,50 pesetas; Maíz, a 12; Id. caballar, a 14; avena, a 7,50; yeros, a 14; docena de huevos, a 2,75; de patatas, a 2,50.

Desean los modestos habitantes de este pueblo ver convertido en realidad el proyecto de referencia, por ser obra que ha de reportar gran utilidad y embellecimiento, lo que llevarán a cabo, aunque con algo de esfuerzo, y seguir con animación la celebración de las fiestas como en el presente año.

Un vecino

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Durante los días 20, 21 y 22 inclusive del mes de octubre pasará consulta en Soria, HOTEL COMERCIO, Teléfono 30 el

Doctor E. BRIEVA

Médico adjunto a los servicios de Otorinolaringología del Hospital General de Madrid, que dirige el doctor Hinojar.

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7

CLINICA DENTAL VICTOR HIGES

Enfermedades de la boca y dientes.—Dentadura y todos los sistemas. Teatro, 1.ª SORIA

Obituary notice for Don Manuel Manrique Jimeno, died in Madrid on October 23, 1933, at 70 years of age. Includes details of his family and funeral arrangements.

Obituary notice for Doña Luisa Benito y Delgado, died in Madrid on October 21, 1933. Includes details of her family and funeral arrangements.

DESDE MADRID

INFORMACIONES DE ÚLTIMA HORA

Queda dominada la situación en Asturias

Madrid 20 (8 mañana)

LA BARBARIE SOCIALISTA

Madrid.—Ha causado penosísima impresión la noticia, que se ha visto confirmada, y que publicó "El Sol" en días pasados, detallando la crueldad de los revolucionarios socialistas con los hijos de los Guardias civiles que perecieron...

LA LIBERACION DE PRISIONEROS

Madrid.—Esta madrugada el Subsecretario de Gobernación recibió a los periodistas y les dio cuenta de que se había recibido un cheque de 500 pesetas, acompañado de una cartilla, en la que se lee "Para el elemento civil que ha contribuido a la defensa de la Patria y de la República. Viva España".

Añadió el señor Echeguren que habían sido liberados los rehenes que estaban en poder de los rebeldes, encontrándose a los detenidos en buen estado. También han sido libertados 69 individuos de la Guardia civil que se hallaban en Mieres y Poia de Lena.

LOS HUERFANOS DE LA GUARDIA CIVIL

Madrid.—Se ha facilitado en el Ministerio de la Gobernación una nota diciendo que desde hace varios días vienen publicándose en la prensa datos de los actos de crueldad que han cometido los elementos revolucionarios de Asturias contra los familiares y niños de la Guardia Civil que prestaba servicio en aquella zona...

El ministro de la Gobernación, como jefe nato de los servicios del Cuerpo de la Guardia Civil, quiere hacer constar a cuantas personas han exteriorizado sus nobles sentimientos, después de agradecerles las grandes pruebas de cariño que hacen a la Guardia Civil, que el personal de este Instituto, representado por el Inspector General del Cuerpo, ha adoptado por sí y en nombre de Cuerpo de la Guardia Civil, las disposiciones necesarias para que con toda urgencia reciban esas familias y esos niños los auxilios que necesitan...

PRESENTACION DE UN REVOLUCIONARIO

Madrid.—En la Dirección de Seguridad se ha presentado el estudiante de veintidos años Fernando de Rosas y se ha declarado jefe del movimiento revolucionario del sector de las barriadas de Tetuan, Cuatro Caminos y Ventas.

EN LIBERTAD MANUEL ALBA

Madrid.—Ha sido puesto en libertad el Vocal del Tribunal de Garantías don Manuel Alba, que fue detenido en Badajoz como supuesto director en aquella provincia del movimiento revolucionario.

TERMINA LA REVOLUCION EN ASTURIAS

Gijón.—El Comandante militar ha facilitado una nota a las dos

de la madrugada de hoy diciendo que las fuerzas que manda el general López Ochoa han ocupado todas las posiciones rebeldes de la zona minera desde Sama y La Felguera hasta Mieres. La columna Balmes ocupó Ujo sin que los rebeldes ofrecieran resistencia y se ha incautado de 3.500 fusiles, 12 ametralladoras, dos cañones, 12 camiones y otros pertrechos de guerra.

LA HUIDA DE PRIETO

París.—Insistentemente circuló ayer el rumor de que don Indalecio Prieto se había fugado de España y se encontraba en París. Esta noticia no ha sido comprobada ni oficial ni oficiosamente.

REORGANIZACION DE LA VIDA CIVIL EN ASTURIAS

Madrid.—El ministro de la Gobernación se ocupa activamente de restablecer la vida normal en Asturias y el Ministerio de la Guerra da toda clase de facilidades al general López Ochoa para cooperar en esta labor. Existe el propósito de remediar los grandes perjuicios que ha sufrido la población por la barbarie socialista.

SUSCRIPCION EN FAVOR DE LA FUERZA PUBLICA

Madrid.—Al abandonar anoche el jefe del Gobierno su despacho en la Presidencia, dijo a los periodistas que había pocas noticias que pudieran interesarles. El señor Lerroux facilitó una lista de los últimos donativos que había recibido para la suscripción en favor de la fuerza pública.

En ellas figuran las Cajas de Ahorro con la aportación de 150.000 pesetas; el Banco de Crédito Industrial con 50.000; la Fundación Rosillo con 50.000 y así otras, entidades que hacen elevar la cifra de estos donativos a más de 600.000 pesetas.

REBELDES QUE SE SOMETEN

Langreo.—Los socialistas rebeldes de Langreo solicitaron una entrevista con el general López Ochoa para capitular. Primeramente realizó esta gestión un Teniente de la Guardia Civil, que estaba prisionero de los revolucionarios, y luego fué acompañado por el Teniente Alcalde de Langreo, señor Tomás, socialista. El general López Ochoa exigió que se rindieran sin condiciones, como así lo han hecho. Los rebeldes están completamente desmoralizados y han sufrido grandes bajas causadas por las tropas y por la aviación.

LOS EMPLEADOS DE PRISIONES REALIZAN ACTOS HEROICOS

Madrid.—El ministro de Justicia ha recibido un telegrama del Director de Prisiones, que se encuentra en Asturias, detallando actos heroicos del personal de Prisiones que prestaba servicio en la cárcel de Oviedo y elogia con entusiasmo el comportamiento de dichos funcionarios. Solicita el Director de Prisiones que se habiliten barcos para albergar a los numerosos detenidos por los sucesos revolucionarios.

LABOR PRESUPUESTARIA

Madrid.—En el Congreso se ha reunido la Comisión de Presupuestos y acordó emitir dictamen favorable en todos los conceptos referentes a las obligaciones del Estado. La Comisión ha reducido el número de letrados del Tribunal de Garantías, que queda reducido a siete y se suprimen dos de los que antes figuraban prestando este servicio.

CONFERENCIA COMENTADA

Madrid.—Han visitado al jefe del Gobierno los señores Martínez de Velasco, Ventosa, Lazcano y don Basilio Alvarez. La conferencia que estos señores celebraron ha sido comentada.

LAS SENTENCIAS DE MUERTE DICTADAS EN BARCELONA

Madrid.—El ministro de Justicia estuvo anoche en la Presidencia conferenciando con el jefe del Gobierno. Al terminar la entrevista dijo el ministro de Justicia que había dado cuenta al señor Lerroux del envío de las sentencias dictadas en Barcelona al Tribunal Supremo para que éste informase. También había entregado al citado Tribunal otras sentencias dictadas por los

Consejos de Guerra que actúan en Asturias.

Informó el señor Aizpún a los periodistas que se habían enviado barcos de guerra a Gijón para albergar a los presos responsables de los sucesos ocurridos en aquella región.

LA ALCALDIA DE MADRID

Madrid.—Ayer se hizo cargo de la Alcaldía de Madrid el señor Salazar Alonso. Al acto de la toma de posesión asistieron el ministro de la Gobernación, el señor Martínez de Velasco, el Gobernador civil de Madrid y el Presidente de la Comisión gestora de la Diputación. Pronunciaron elocuentes discursos los señores Martínez de Velasco, Salazar Alonso y Vaqueiro.

SE CONFIRMA LA RENDICION DE LOS REBELDES

Madrid.—Cuando el señor Lerroux dió por terminada su labor, habló con los periodistas diciendo que se había confirmado plenamente la ocupación de Mieres, Poia de Lena, Ujo y algunas poblaciones de la cuenca minera. Los rebeldes habían entregado a las fuerzas del Ejército 3.000 fusiles y se suponía que habían escondido gran cantidad de armas.

Los cabecillas socialistas de mayor culpabilidad habían huido, ocultándose en la montaña. Dijo también el señor Lerroux que se había remitido al Tribunal Supremo el sumario instruido contra el Teniente Coronel Ricart, jefe de las fuerzas a las órdenes de la Generalidad.

DESGRACIA EN UN CUARTEL

Sevilla.—En la galería de pruebas del Cuartel de Pirotecnia militar hizo explosión inopinadamente un proyectil de Artillería que causó graves heridas a don José Martínez Partida, al Comandante señor Carmona y al maestro de talleres.

REVOLUCIONARIOS DETENIDOS

Lugo.—En el monte de Llodio han sido detenidos 18 revolucionarios, que ingresaron en la cárcel de Monforte a disposición de la autoridad militar.

AL CERRAR

Madrid 20 (3 tarde)

EL TRIGO EN BARCELONA

Madrid.—El ministro de Agricultura ha dado a los periodistas informes sobre la cotización del trigo en la Lonja de Barcelona. En los últimos días asegura que el mercado de cereales ha mejorado y se han hecho algunas operaciones de venta de trigos de Extremadura y de clases superiores de Castilla y de Huesca. Se espera que el mercado reaccionará por haberse anulado las disposiciones que impedían la venta de trigo de las demás provincias españolas.

RATIFICACION DE HORRIBLES CRIMENES

Madrid.—Al salir de la Presidencia don Melquíades Alvarez y don Alfredo Martínez, manifestaron a los periodistas que se habían cometido en Asturias, debilmente reflejadas en la prensa y que ponían espanto en el ánimo más fuerte. El señor Martínez ha referido varios casos de la crueldad socialista, entre otros el del sacerdote atado a un árbol y puesto en cruz, que recibía los disparos de los fusiles que manejaban los revolucionarios. Asimismo confirmó que a otro sacerdote le abrieron el vientre, le cortaron la cabeza y los despojos los expusieron en una carnicería, anunciando que se vendía como carne de cerdo. Se mitigaron estas atrocidades el jueves, cuando cesaron los socialistas en la dirección del movi-

saciones que evita el desajuste en la balanza comercial hispano-bulgara.

LA SITUACION DEL AYUNTAMIENTO MADRILEÑO

Madrid.—El señor Martínez de Velasco dice que le interesa hacer constar que cuando el 7 de octubre se hizo cargo de la Alcaldía municipal de Madrid, existían en caja 1.250.258 pesetas y durante su breve actuación ha satisfecho atenciones sagradas de jornales y suministros de leche, carbón y otros productos, incrementó los ingresos y al cesar en la Alcaldía han quedado 2.786.625 pesetas.

DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—El gabinete de prensa de la Presidencia de la República ha remitido una nota diciendo que ayer cumplimentó el señor Alcalá Zamora el Embajador de Méjico que, en uso de licencia, saldrá en breve para su país. Al Jefe del Estado español le ha sido concedido el collar de la orden del Águila azteca, que es de un gran valor moral.

LLEGADA DE UN HIDRO ALEMÁN

Coruña.—Procedente de Inglaterra ha llegado el hidro alemán "Davis" y después de abastecerse de dos mil litros de gasolina, seguirá en ruta a Canarias y Buenos Aires.

FALLECIMIENTO DE UN MAGISTRADO

Coruña.—Ha fallecido el Magistrado y Presidente de la Audiencia Territorial don César del Prado Ortega. Su muerte ha sido muy sentida en esta población.

EL SEÑOR LERROUX SE MUESTRA ATERRORIZADO POR LOS CRIMINALES ATENTADOS EN ASTURIAS

Madrid.—Al salir de la Presidencia esta tarde el señor Lerroux dijo que nuestras fuerzas militares seguían ocupando los pueblos de Asturias sin nuevos choques, porque los rebeldes socialistas han huido. Agregó que le habían visitado el Embajador de Francia y don Melquíades Alvarez, que acompañaba a don Alfredo Martínez, diputado por Asturias, que ha sido testigo presencial de los bárbaros sucesos allí desarrollados.

Dice el señor Lerroux que en un principio no quería dar crédito a las noticias de ferocidad de los revolucionarios porque creía que eran producto de las imaginaciones aterrizadas, pero los detalles que ha expuesto el diputado señor Martínez ponen pavor en el ánimo más templado. Se designa al ministro de Marina, señor Rocha, para que se traslade a Oviedo y tome informes detallados de las salvajadas allí cometidas. Posteriormente irán a la capital asturiana otros ministros para levantar el ánimo de las gentes y aconsejar que se tenga confianza en la acción de los Tribunales y en la recta justicia que se ha de aplicar para que no queden impunes ciertos hechos.

Material escolar

Libros, cuadernos, papeles de todas clases, objetos para pintura y dibujos. Solicita muestras y precios en la Librería de E. LAS HERAS Canalejas, 56.—Soria

JUAN GARCIA

Tratante en ganado de cerda. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se vende toda clase de piensos. Almacén de tocinos, jamones, manteca y chorizos especiales.

TRANSPORTES

Se hacen al público con economía y en la camioneta que cargó 3.000 kilos. Para viajes de largas distancias, precios convencionales. También se vende toda clase de piensos y abonos. Para más detalles dirigirse a su dueño, Fausto Díez, Campo, 24. Teléfono, 64.—Soria.

MULAS.—Por haber dejado su dueño la labor, se vende una yunta de mulas en buenas condiciones y se dan a toda prueba. Para verlas y tratar, con Juan Jiménez y Jiménez, en Morón de Almazán.

CHICO.—Se necesita con urgencia un muchacho de 10 a 20 años, con alguna práctica en herrería. Dirigirse a Pedro Marri que, en Caltojar (Soria).

CAERAS.—Se venden tres caeras jóvenes y en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a doña Juana Moreno o Ramiro del Poyo Moreno en Maján.

SE VENDEN en Melque y con facilidades de pago, unas 115 fanegas de tierra de labor, y muchas de ellas en la vega. Igual se venden tres aras de para trillar. Todo ello en un lote o en dos. Daré informes don Victoriano Hernangil de dicha villa.

¡¡Pero... Paquita!!

—¿Cómo has podido volver a la oficina con tus hemorroides? —Eso era antes de usar Posterisan. Desde entonces me encuentro perfectamente bien, y ya puedo estar sentada todo el tiempo que quiera.

Ungüento, Pesetas 475. Supositorios Pesetas 600. De venta en todas las farmacias.

FINCAS.—Se venden en Tarazona muy próximas a la población, una heredada suplen de terreno de cuatro medias en Samanes, otra de siete medias y ocho almudes, la mayor parte regada en Prado la Canal y un túbulo superior de 1/2 media en Rueda (Tierra de Calatayud). Para tratar dirigirse a Ricardo Sanz, Comercio, Almazán (Soria).

PASTOR.—Se necesita para la guarda de la vieira cabras de esta villa en el día, haber lo que el agraciado conyunga con la sociedad. Dirigirse al señor Abadía, Puentepilla 18 de octubre de 1934.—El Alcalde, Nicasio Medrano.

MONTE.—Se vende un monte carrascal de nueve yugadas, en buenas condiciones en Alconaba. Para tratar con Hedeon Estévez en Tollo o Clemente Estévez en Alconaba.

CASAS.—Se venden dos casas, una sita en la calle de San Cruz, número 5, con dos pisos y corral, desván y galería y otra en la Travesía de Tello pegando a casa del Sr. que con corral, desván y galería en los dos pisos. Para tratar dirigirse a Leandro Pardo "el Cabuche" en Burgo de Osma.

PATATAS.—Vendo 2.000 kilogramos, muy gordas de secano. Precio convencional. Dirigirse a don Domingo Arranz en Herreros.

OVEJAS.—Se desean vender 36 ovejas jóvenes. Para más detalles dirigirse a su dueño Tomás García en Quintanas de Gormaz.

OLMOS.—Se venden unos 3.000 olmos en pie, de todas dimensiones en la Granja de Almazán. Precio de término de Nepas. Para tratar dirigirse al Sr. Alcalde del citado pueblo.

CASA.—Se desea vender una en la Bañada del Carmel, en la calle de San Juan. Para tratar con Zapatería, núm. 18, piso primero, Soria.

JOVENES.—Se necesitan, sabiendo cultura general, colaborar como auxiliar contable. Garantía de seriedad y seriedad. Dirigirse a Vicente García López en Cañones (Soria).

GALISTOS.—Rhedo Island Roja; seis meses, procedentes "Granja Parra" vendiendo, 15 pesetas uno; Doroteo Revilla, Olvega.

CASA.—Se vende la casa número 9 de la calle Zapatería. Para tratar con doña María Morales en la misma casa.

PERDIDA de tres reses lanaras: dos borregos negros y una oveja con marca de pez. Un corral con una cruz al lado derecho. Una muca con una cruz adelante y a la izquierda una muca en a parte superior. Se extraviaron el día diez del actual en la finca de Gómara. Quien las haya recogido, lo comunicará al Sr. don Saturnino Sánchez en Hinojosa del Campo.

AMA DE CRIA.—Se ofrece para criar en su casa con leche fresca. Dirigirse a D. Calixto Gutiérrez, en Jodra de Cardos, Caltojar.

PERDIDA de un día 1/2 del corriente se extravió en el mercado de Soria una oveja con la greña así cortada y con las iniciales S. Se ruega la devolución a su dueño don Sixto Morales en Soria.

OVEJAS.—Se venden cuarenta jóvenes, borras, andosas y reñocasas. Para tratar, dirigirse a Primitivo Mate, en Castillejo de Robledo (Soria).

SE VENDE un coche marca "Peugeot" de 10 H.P. en buenas condiciones. Para verlo y tratar, con don Félix San Román en Saldueña.

PERDIDA de una yega castaña, de doce años y una perra alazana de siete meses. Se extraviaron el día 15 del corriente, del término de La Losilla. Quien sea su propietario puede avisar a León González, en Valdeavellano de Tera.

SIRVIENTA de 18 a 20 años, se necesita, solamente para los quehaceres domésticos, en casa de D. Leopoldo Barrios, Gómara.

SALTO DE AGUA en el río Duero se desean vender, en término de Cueva. Para más detalles dirigirse a Francisco Blázquez.

PERDIDA de dos mulas color castaño claro y de alzada la marca. Se ruega a quien las haya visto o recogido lo comunique a José García, en Mazatorón.

OVEJAS.—Se venden 50 ovejas de todo continente, 20 borregos y 2 carneros, en buenas condiciones. Dirigirse a Julián Martínez, en Aldehuela del Rincón.

OVEJAS.—Se venden 150 de buen diente para parir en febrero. Dirigirse a Buena Ventura García, en Baniel.

BARBERIA.—Bien acreditada urge traslado por ausencia del que la desempeña. Para más detalles dirigirse a la señora viuda de Leonardo Tejedor, en Almazán.

OVEJAS.—Se venden 130 jóvenes. Dirigirse a Jesús Ruiz, en Soria.

GRANJA AVICOLA DE PLAZA. Avisos: Canalejas, 44. Prazas "Pri" y "Leborra blanca". HUEVOS FRESCOS TODOS LOS DIAS. SE SIRVEN A DOMICILIO.

VACA.—Se vende una vaca de leche, parida de seis meses, preñada de un mes a precio de quince litros. También se vende la ternera. Para tratar con don Martín García en Villamayor.

Soria.—Imp. de E. las Heras

El homenaje a don Mariano Granados.—Continúan recibiendo adhesiones para el homenaje póstumo que ha de tributarse al que fue ilustre abogado del Colegio de Soria y Secretario de la Excm. Diputación Provincial don Mariano Granados y Campos. El Director General del Banco Hispano Americano, nuestro querido paisano don Epifanio Rídruejo Botija, dirige una carta a los señores don Pedro de San Martín y don José Cacho, en la que acompaña un cheque de 150 pesetas para el expresado homenaje.

Cine Ideal.—El jueves quedaron inaugurados los días de moda de entre semana con la opereta "No quiero saber quien eres", que alcanzó un completo éxito, pues gustó mucho al distinguido público. Es propósito de la Empresa presentar en estos días buenas películas seleccionadas entre las de domingo, aunque tengan idioma extranjero.

Mañana tendrá lugar el anuncio del estreno de "Vuelo nocturno", la película Mero Goldwyn que reúne un excepcional reparto de estrellas: John Barrymore, Helen Hayes, Clark Gable, Lionel Barrymore, Robert Montgomery y Mirna Loy. Esta cinta es la epopeya gloriosa de la heroica legión de los aviadores comerciales cuya acción transcurre en el espacio de 24 horas. Se presentará en versión hablada en castellano.

El martes, segunda sesión continua de cine actualidades, con un programa notablemente mejorado.

Nicolás Modrego AUTOMOVILES DE ALQUILER, COCHES DE TURISMO, GRAN LUJO Y COMODIDAD. Marqués del Vadillo, n.º 4.-2.ª derecha. Teléfono, n.º 164. PRECIOS ECONÓMICOS

Aniversario.—El día veintitrés del actual se cumplió el primer aniversario del fallecimiento del respetable señor don Manuel Manri que Jimeno.

El funeral que se celebre dicho día, a las once, en el templo del Salvador, de esta ciudad, se aplicará por el descanso del finado. Renovamos a sus apenados hijos don Miguel, don Felipe y hijos políticos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Un accidente.—A última hora de la tarde del miércoles último sufrió un accidente de motocicleta en las cercanías del pueblo de Carbonera el chófer Antonio del Castillo, domiciliado en Soria, resultando con lesiones de pronóstico reservado en la cara. Fué trasladado en la Ambulancia de la Brigada Sanitaria al Hospital Provincial.

Función de la Minerva.—Esta Compañía celebrará mañana domingo, a las diez y media, su función mensual al Santísimo Sacramento, en la Iglesia de Nuestra Señora del Espino.

Homenaje a la Vejez.—La Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja se dispone a celebrar el IX Homenaje a la Vejez; en los celebrados anteriormente se concedieron 153 pensiones y 324 premios a viejecitos del territorio de la misma.

A este fin y hasta el día 30 de noviembre próximo, pueden entregarse en la Delegación en esta Capital de la indicada Caja cuantas cantidades se deseen, por pequeñas que éstas sean; y a las que por donación puedan reunirse, añade otro tanto el Instituto Nacional de Previsión.

Es, pues, condición indispensable, para obtener participación en esos fondos, que la acción social contribuya con sus aportaciones individuales o colectivas. Asimismo se recibirán en la Caja, hasta la indicada fecha, las solicitudes de los viejos (hombres y mujeres) que, excediendo de 80 años de edad, acudan a este noventa concurso de Homenaje a la Vejez.

Deportes.—Mañana domingo se jugará en la villa de Almazán un interesante partido de fútbol entre los equipos "C. D. Hospicio", de Soria, y "C. D. Canario", de aquella villa. El partido empezará a las tres y media.

CASA.—Se vende una en Almazán en la calle de las Monjas, núm. 27. Para tratar con su dueño en Covarrubias, Victoriano Ruiz.

CEERVEZA MAHOU La cerveza preferida por todo el pueblo español es la MAHOU, una bebida clara, pura y sin alcohol. Por su fama la victoria entre todas consiguió y en la provincia de Soria el primer puesto alcanzó. Pedid siempre en bares y cafés CEERVEZA MAHOU. Depositario en Soria: Don Juan José Ropero.

Jabones ASEO BLANCO - VERDE Y PINTA AZUL. - EXTRAS Estas clases no admiten competencia.—Por su calidad son los preferidos para el lavado de ropa. Fabricantes SIMON SAINZ EXPORTACION A PROVINCIAS ALMACEN DE ALPARGATAS Y COLONIALES SORIA.—CANALEJAS, 71

Estudiantes Libros de texto para el próximo curso y el más completo surtido en carteras para libros plumas estilográficas, lapiceros negros y de colores, papeles y cuadernos de todas clases y tamaños, cajas de dibujo y todo el material necesario, podeis adquirirlo a precios reducidos en la Librería de E. LAS HERAS SORIA

TUBERIA URALITA

Labón EL GUERRERO de la más alta calidad para el lavado de ropa. Rechace las imitaciones exigiendo precisamente esta marca en trozos troquelados de medio y de tres cuartos de kilo. Inmejorable para el ASEO PERSONAL. Pastilla especial para este uso, 20 cts. Fabricado por RICARDO SANCHEZ CALATAYUD. VENTA AL DETALLE Y POR MAYOR ALMACEN DE COLONIALES ESTUDIOS, 1.—SORIA—

GRAN OCAISION.—Vendo coche marca Dodge, último modelo, cuatro cilindros cuatro puertas. Dirigirse a don Toribio Jiménez, Automóviles.—Soria. VACA.—Se vende una vaca de leche, parida de seis meses, preñada de un mes a precio de quince litros. También se vende la ternera. Para tratar con don Martín García en Villamayor.

